
言语·每日一测第 1 天 

1.B【解析】文段第一句话“而”字引出文段重点，“最引人瞩目的是中国的迅速崛起”。

下文则为对本句话的举例论证，拿 2002 年汽车产量与去年产量的对比，印证“中国对世界汽

车产业的推动不仅是规模上的迅速增长，而且影响力也在增长”。概括全文，均在说明中国

在汽车产量中影响力越来越强，也就预示着中国正在走向世界汽车大国的行列中。A 负面效

应不正确，C 材料强调的是中国而不是金砖四国，D 只是材料数据的体现。故本题答案为 B。 

2. C【解析】意图判断题。文段属于典型的分总关系，前部分是一个并列分句，文章最

后转折词“但”后面是文段的重点，选项 C 是对文段最后必要条件的同义替换，父母必须承

受这份不舍和孤独即是心理上的独立。选项 A 和选项 D 内容在文中没有出现。选项 B 是对

转折前内容的总结，属于非重点内容。所以正确答案为 C。 

3.D【解析】意图判断题。文章出现的关联词比较多，文章最后“因此”引导的为文章的

重点句，强调家长关于家教的正确做法，选项 D 是对文中重点句的同义替换，选项 A 是对

前文中孩子不正确的学习观所提的对策，属于非重点内容，选项 C 是对学生问题的概述，

选项 C 是对“总体来说”内容的说明，属于非重点内容。所以正确答案为 D。 

4.D【解析】主旨概括题。这个题目在文段的首句首先提出来校园普法存在的问题，接

着对校园普法存在的危害进行分析，最后一句话给出了解决问题的方法。选项 A 是对问题

的同义替换，属于非重点内容。选项 B 是对危害进行的分析。对比选项 C 和 D，选项 D 是

对文章最后一句话的同义替换。所以正确答案为 D。 

5.D【解析】主旨概括题。文章尾句“所以”引导的内容为主旨句，选项 D 是对主旨句的

同义替换，选项 A、B 是文章第一句的同义替换，属于问题本身,排除。选项 C 是对文章第

二句话的同义替换，并非文段重点，所以正确答案为 D。 

6.D【解析】主旨概括题。文段最后一句话为主旨句，“唯有如此”引导的内容为重点，“如

此”指代的内容为提高中国电影的思想艺术水平，选项 D 强调提高中国电影思想艺术水平的

重要性，为正确答案。易错选项 C，C 项也是对文段最后一句话的同义替换，但并非重要对

策，排除，所以正确答案为 D。 

7.A【解析】主旨概括题。关键词“但”字后为文段重点。材料通过数字信息揭示了印度

喀拉拉邦的图书馆和阅览室数量惊人的事实。与此一致的答案为 A。 

8.A【解析】主旨概括题。我国发展人力资源会计的必要性。此题为主旨概括题。文段

开篇说了世界高新技术革命浪潮的大的背景，后续说明在整个背景信息的过程中，提出人力



资源会计的重要性。最后将该制度引入我国分析。通过主体排除即谈论我国人力资源会计的

问题，答案是 A。 

9.C【解析】意图判断题。文段属于典型的分总分结构，文章第一、第二句话提出了问

题，因此后作者提出自己的观点“除了加强部门之间的信息沟通，更重要的是形成各有侧重

的监管布局。”后文中进行举例论证。文章重点句中有组递进关系的关联词“除了........更重要

的是”，更重要是的后文中为重点，同义替换，答案 C 为正确答案，选项 D 是“除了”后文中

的内容，并非重点，选项 A、B 属于文段前部分的内容，排除。所以正确答案为 C。 

10.C【解析】意图判断题。。文段共有两句话。两句话都在强调如何发展文化影响，前

面一句话是说要参与到世界文化中共同解决，后面一句话是说发挥文化影响力的一些具体形

式，这些措施还是要立足于要和世界贡献新的思想，和他国共同解决世界难题。因此，C 项

最符合文意，因此答案为 C 项。 

11.A【解析】主旨概括题。文章第一句话说明铁路建设和共给侧改革的关系，第二句话

说明铁路路网的重要性，第三句话中“正因如此”指代的内容为前两句，后文中强调的为结果，

为文段重点。对文段重点句的概括为选项 A。选项 B、C、D 内容片面，所以正确答案为 A。 

12.C【解析】意图判断题。文段以科学之美作了一个衬比，主要讲解艺术之美的特点，

强调艺术之美是一种主观之美，有我的美，并举例证明，这个主观之美的主观主要指的是人

类的情感和感受，故答案为 C。 

13.B【解析】主旨概括题。第一步，通读原文，分析文段。文段首先提出观点：我国是

世界上最早而又最广泛利用鱼类的国家之一。接下来通过文献的记载来举例来论证说明我国

不同的时期和朝代对“鱼”的认识。第二步，匹配选项，只有 B 选项与主旨句表述最为接近。

因此，选择 B 选项。A 项：“文献”是举例论证的部分，非重点，故排除。C 项：对鱼的利用

是在最后一个文献记载中出现，属于非重点的内容，且片面，故排除。D 项：“鱼”字的演变

文中并未涉及，属于无中生有，故排除。 

14.A【解析】主旨概括题。文段绕金鱼展开的，首句介绍了金鱼的来源。第二句介绍了

中国古人开始养殖鲫鱼。第三句表述了多姿多彩金鱼的产生。第四句讲述的金鱼传到了欧洲。

故整个文段为分分结构，描述的是金鱼的演进过程，故选 A。 

15.C【解析】主旨概括题。阅读文段，可知文段由两个分号隔开，分别叙述了影响价格

的三种因素：成本、市场需求和市场竞争。故 C 项正确概括了这段话的主要意思。A 项、B

项都只体现其中一个因素；D 项虽然三个因素都提到，但其表述是为了强调后半句的成本，

不是这段话的主旨。故正确答案为 C。  



16.D【解析】主旨概括题。文段前三句是交待背景，断电对电子产品产生不良影响，因

此需要不间断电池。后两句对不间断电池的的工作原理和功能作了介绍。因此，本题正确答

案为 D 选项。A 项的内容在原文中并没有展开具体论述，只是背景铺垫，且只提到了损害，

没有提到“不间断电源”。B 项的内容应该是下文可能会介绍到的内容，属于无中生有的干扰

选项。C 项的表述太过笼统，而 D 选项将具体的方法不间断电源明确指出，根据选项择优

原则。因此答案选 D。 

17.B【解析】主旨概括题。文段通过“因此”引出文段的主旨句，既“要在鼓励创新和支

持高质量仿制药生产之间保持好平衡”，故 B 相符合。A 项没有提到文段的主体为“制药”过

程中，C 项是文段第二句的内容，非文段重点。D 项“相互依存”描述错误。本题答案为 B 项。 

18.A【解析】主旨概括题。文段首句援引了观点。第二句谈的是交通问题，运用反面论

证，告诉我们要增强自己的自觉性，才能很好地解决交通问题。运用主体排除，含有自觉性

的选项只有 A。B 材料只是说现在提倡”少说空话，多干实事“，这并不能得到“只说空话，

不干实事”会加剧交通堵塞的结论，而且这不是主要内容，排除。C 项强调的是在于提高人

们的素质，自觉性才是其中的一种，将材料范围扩大化，排除。D 项“无助于”的表达过于绝

对化，且从材料中体现不出来，排除。故选 A。 

19.D【解析】 主旨概括题。文段第一句话是援引观点，最后提到“创新意识与开拓精神

更是人才的价值所在，培养学生质疑能力是全面推进创新教育的最佳开端，是培养创新型人

才的关键。”，答案在BD中选择，文章强调创新更提到创新的关键是“培养学生的质疑能力”，

因此答案是 D。 

20.D【解析】主旨概括题。由“最佳的解决方案是大家同时采取合作策略”可知，文段强

调的是合作策略的重要性，也就是文段的主旨句。D 项符合题意。C 项虽提到了“与他人合

作”，但“付出一定代价”明显与文意不符，排除。 

 


